

今年是毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》(以下简称《讲话》)发表70周年,为了学习、继承和弘扬《讲话》精神,发挥高校文化传承创新功能,推动社会主义文化大发展大繁荣,学校召开座谈会,组织部分教师、学生代表和校领导围绕创作、科研、教学、学习等方面展开座谈。

陈德洪:重温《讲话》精神有三点体会:美术院校应该成为弘扬社会主义核心价值观,创造和发展社会主义先进文化的主阵地。应该在《讲话》精神指引下,坚持正确的文艺方向,建设一流的美术院校,推动学校各项工作上台阶;在全球化多元文化背景下要坚定对中国作风和中国气派的文艺追求。借鉴和学习一切优秀的文明成果和艺术精华的同时立足我们的文化传统和现实需求,加强对文化艺术传统的研究和反思,更为全面、辩证地分析研究各种文化艺术资源,树立文化自信,不断推进艺术创新;文艺批评要坚持学术品格,不能沦为庸俗的表扬和自我表扬,敢于批评,要引领文艺事业的健康发展,作为艺术工作者应该承担起自己的文化责任和使命。

版画系 余音梅:作为90后希望通过我们的艺术创作尽可能地让大众更了解党,理解党,热爱党,更加坚定地跟党走。我们的专业创作一定要有一种实实在在的思想,使广大青年对生活更加充满希望。艺术必须为人民大众服务,我们要用优秀的作品抒发百姓心声。作为新时代的美院学生,要加强文化底蕴,发展创新精神,用作品推动社会主义文化的繁荣发展。

陈树中:《讲话》的宗旨是艺术要为大众服务,为人民服务,艺术要体现生活。无论是在战争年代还是建国初期,只有以现实为源泉,挖掘民族的精神力量,去反映积极向上的精神,艺术创作才会有更多的营养。任何一个时代,艺术要百花齐放,各种风格艺术个性的探索都是非常有意义的,都是推动艺术和民族向前发展的一种精神力量。严格要求自己是川美的艺术家的一种习惯,在自己的生活中去挖掘真、善、美,并用艺术表达出来,不仅在视觉还是在心灵上都给观众注入了营养。作为川美的老师也有责任在教学中去提倡一种对艺术的真诚,一种更深层次的理解——反映生活,在生活中去发现、挖掘最新鲜、最有活力、最有生命力的东西,在作品当中表现出来,这一点与艺术上的创新和艺术上个性的探索是不相矛盾的。

王嘉陵:《讲话》作为指导新中国的一种精神,具有纪念意义,同时有很重要的历史意义和现实意义。马克思主义使我们建立了自己的政党思想和文化,德国的版画成为艺术战斗的武器。《讲话》及其思想在当时掀起了较大的文学、艺术运动,具有很强的现实意义。当时延安的文艺方针开始奠定了启迪中国现代文艺和思想的基础。

苟欣文:川美今天的教学、研究、创作上应如何贯彻毛泽东《讲话》的精神,不能抽象地去理解它,而是要转化为实际。学校成立了文化实验中心,就是想把学校和社会连接起来,和地方经济包括文化的发展连接起来。改革开放的今天,文学、艺术已经成为民生的组成部分,文化民生,民生文化,这很自然地成为了改革开放30年后中国人大步迈向世界的一个因素。如何确定中国的一种艺术方向,特别是中国气派,这就成为我们思考的一个问题。实际上艺术创作和大众文化都有它自身的规律,我们必须找到它们之间的桥梁和纽带,才能把这两种东西沟通起来。川美的老师和学生在这种知能并重的话题下思考这个问题,重新来学习《讲话》会有很深的启示。川美学习《讲话》绝对不是空洞的,它与创作和管理紧紧相连。

设计艺术学院 盖瑞:人民群众是艺术创作的源泉,是我们学习的老师。学校举办的各类大学生社会实践活动为我们提供了一个接触广大人民群众、体验生活的平台。与群众同劳作、同生活,能从中寻求创作的灵感,而从生活中得来的灵感也才能创作出有内涵有思想的作品。艺术院校的大学生更需要贴近广大人民群众,从他们的生活中寻求创作素材,开拓艺术视野。

韦芳:对《讲话》精神的体会有两点:一是坚持为人民服务,为社会主义服务,这是中国文艺发展的一个特色;二是贴近实际,贴近生活,贴近群众,这是我们社会主义文艺创作的源泉。结合本单位的学科特点,还有一个感受。相对于纯艺术专业来说,设计更专注于关注生活,从点滴处去服务、影响大众。从这个意义上说,设计能从具体的细微处去体现《讲话》整个精神的内在要求。设计学院从成立以来,在学科发展和专业教学上都致力于建立这样的内在要求,希望通过这种方式关注民生,关注社会生活。作为一个教育工作者,培养学生关注社会、关注民生,为更多人的平等幸福生活而设计,这种职业理想的培养同样是《讲话》精神对今天的要求。

陈勇:《讲话》中的一个重要内容是文艺发展方向和文艺为什么人的问题,这对于今天的文艺工作和艺术教育仍具有指导意义。结合学校艺术教育来讲,这涉及到培养什么人的问题。我们学校的任务是培养合格的社会主义文艺工作者,这就要求我们一方面对学生进行艺术专业的培养,另一方面加强思想政治教育。这样培养出的人才能坚持“双百”方针,坚持“二为”方向,才是德艺双馨的文艺工作者。因此,教师既是艺术教育者,也是思想政治教育者,要不断提升艺术修为,还要不断提升思想道德和政治素养。教育工作者既要学习马克思主义理论,特别是中国特色社会主义理论,同时在专业教育中融入思想政治教育,特别是社会主义核心价值体系的教育,不仅要传授学生专业知识,也要教会学生做人、做事,让他们成为一个对社会、对国家、对民族有用的人。

美教系 唐黎黎:在文艺的继承和借鉴问题上,作为艺术院校学生,创作只有根植于自己的土地,根植于自己的人民才能获得蓬勃的生命力。创作要源于生活,要服务于生活。我们要把我们的精神、感情与物结合在一起,用艺术的表现手法表达我们对生活的感受、了解和体会。

唐愚程:结合动漫产品的创作与《讲话》精神来看,一个是它的方向——为谁服务,从产品定位来说,就是我们为谁服务;另一个就是“双百”方针,就是创新,要求设计要为更多的大众服务,要有更多的创新意识。因此,作为美院的老师与学生,应该肩负重担。(文字有删减。录音整理 陈桦 彭洁 何海南 李亚玲)

■ 新闻点线面

2012年5月31日

市人力社保局领导视察我校大学生创业工作



本报讯 5月23日上午,重庆市人力资源和社会保障局党组副书记冉隆江一行莅临我校视察大学生创业工作。沙坪坝区人民政府副区长蔡道静等陪同视察。校党委书记黄政、党委副书记左益热情接待。检查组对我校腾出临街商业门面来创办大学生微型企业的举措表示肯定,并表示将积极支持我校创办全国具有影响力的大学生文化创意微型企业园。

(杨寒/文 林耀恒/图)

学校党委中心组(扩大)专题学习
2011计划及提高高教质量“30条”意见

本报讯 5月22日上午,学校在大学城校区二会议室召开党委中心组(扩大)学习会,学习《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》和《教育部财政部关于实施高等学校创新能力提升计划》(简称“2011计划”)。学校在校党政领导左益、郝大鹏、张杰、侯宝川、庞茂琨、苟欣文以及全体党委委员、纪委委员参加了学习。会议由党委副书记左益主持。

左益简要介绍了两个文件的出台背景和“863计划”、“211工程”、“985工程”概况,以“关键词”的形式详细解读了两个文件的主要内容。参会的其他校领导就两个文件的学习发表了自己的看法,并结合学校实际,从不同角度就如何贯彻落实两个文件提出了建设性的意见和建议。

(周俊/文 杨勇/图)

图片新闻 //



5月15日、16日,学校分别在黄桷坪校区综合楼广场和大学城校区图书馆举行了“反恐、防灾、减灾、消防应急疏散演练”,学校党委副书记左益担任总指挥。(雍朝永/文 杨勇/图)

■ 开卷有艺

2012年5月31日

师说 //



记者(以下简称“记”)陈老师,您好!据了解,您毕业于川美装潢设计专业,而现在任教于工艺设计系,这其中的从教心得能与青年教师分享一下吗?

陈琏年(以下简称“陈”):我是78级装潢设计专业毕业的。在调进四川美院之前,已从事本专业教学工作20余年。2005年以后,因现任副校长郝大鹏教授的委托,由我牵头在川美开始创建旅游产品设计专业(全国首创)。刚接手时,感觉比较棘手,毕竟自己从事了那么长时间的装潢专业的教学,忽然间转入一个全新的领域,难免有些困顿。经过一段时间的学习和探索之后,感觉旅游产品设计有极大的拓展空间,也就对平面设计以外的领域产生了浓厚的兴趣。我认为,作为教师应具备“敢为天下先”的勇气,敢于在不同知识领域中探索,这样才有可能在思维上寻找到一种认知整合,才有可能创造性地抓好新专业方向的建立及发展工作。

陈:传统工艺设计(如陶

瓷、漆器等专业)与旅游产品设计存在着概念上的不同,前者是从材料、工地上界定的,后者是由消费形态而产生的想法。手工艺品在90年代是没有文化市场的背景的,其更多是会遭到“枪打出头鸟”的结果。当初的兴趣而为之,却让我喜欢上了工艺设计和创作,也无意中读懂了一个道理:作品不等于产品,产品不等于商品,商品不等于品牌,这其中还有许多问题等着去解决,而我的结论是:政、企、商才是我们进入市场的重要桥梁。

记:就您个人而言,从当下的文化背景去看,川美工艺系应如何寻找自己的特色?

陈:从全国来看,四川美院身处得天独厚的西南民族文化的土壤中,本身就有其民族文化上的优势,应该是相当具有特色的。民族文化为我们增添大文化的多元性,“越是民族的越是世界的”这一特性在“发达”与“欠发达”之间没有可比性。在某种意义上讲,四川美院要走出一条特色之路,还应注重植根于区域文化的挖掘与研究。今天的现代设计是跟随着现代生产而来的,而手工艺设计是我们五千年文化的组成部分

(学通社 罗丹 张晓敏)

2012年教学秘书
工作会议召开

本报讯 5月18日上午,公共艺术学院教职工大会在

责任编辑 / 校对 :袁月

自信设计出新意
——访工艺设计系主任 陈琏年

陈琏年,1982年毕业于四川美术学院工艺系装潢设计专业。曾任重庆市第一、二届政协委员,重庆市民委委员。现任四川美术学院工艺设计系主任、教授。兼任重庆市工艺美术设计系列职称高评委委员;重庆工艺美术大师专家评委;中国工艺美术大师专家评委;重庆市综合评标专家库评审专家;重庆市人民政府授权市科委评审为艺术设计咨询专家;中国工业设计协会会员;中国包装联合会全国委员、中国工艺美术学会理事、重庆市旅游协会旅游商品协会副会长、重庆工艺美术协会副会长。

之一。“洋为中用,古今中外,推陈出新,与时俱进”,这个道理永远没有过时的时候。

记:对工艺系您有何寄语?对学生在当下的学习和今后的就业有哪些建议?

陈:我对川美工艺系未来的发展有百倍的信心。出于一名教师的责任和使命,必定竭力而为,延续川美前辈们留下的硕果。川美培养了一代又一代人,血可换而脉不断,工艺系每一个教师都有责任通过教改重新审视特色,把历史积淀的精华有机地衔接起来,发扬光大。作为学生,应珍惜今天,规划明天,不虚度学习的春天,积极主动才能为自己营造更好的未来。

记:就您个人而言,从当下的文化背景去看,川美工艺系应如何寻找自己的特色?

陈:从全国来看,四川美院身处得天独厚的西南民族文化的土壤中,本身就有其民族文化上的优势,应该是相当具有特色的。民族文化为我们增添大文化的多元性,“越是民族的越是世界的”这一特性在“发达”与“欠发达”之间没有可比性。在某种意义上讲,四川美院要走出一条特色之路,还应注重植根于区域文化的挖掘与研究。今天的现代设计是跟随着现代生产而来的,而手工艺设计是我们五千年文化的组成部分

(学通社 罗丹 张晓敏)

提出了希望。

(徐琳)

“非洲野生动物保护
中国高校公益巡讲”
重庆首讲在川美举行

本报讯 5月16日,“马拉之友”星巴先生野保公益演讲,暨中国人首次骑行穿越非洲践行野生动物保护——“与狮同行”首次新闻发布会将在我校大学城校区举行。星巴先生是第一个在非洲注册NGO(非政府组织)的中国人,也是“非洲之友”野保论坛的创办人。星巴先生通过图文并茂的方式与我校师生一起分享了他的非洲野保经历,为大家介绍了一个真实的非洲。他希望通过自己的行动召唤,在未来可以看到更多的中国的野保志愿者,并希望通过野保论坛的宣传,在中国建立标准和管理严格的保护区,以保护濒临灭绝的野生动物。

(万玉珊)